

## 西媒文章:

# 能源危機是全球性危機



核心提示: 文章稱, 歐洲將繼續面對二氧化碳排放權的價格不斷上漲。這是歐盟委員會的經濟脫碳戰略的結果, 它正導致電價上漲。

參考消息網10月25日報道 西班牙《經濟學家報》網站10月21日發表題為《能源危機打足了氣》的文章, 作者是西班牙經濟學家弗朗西斯科·德拉托雷·迪亞斯。全文摘編如下:

我們是否面臨能源危機? 根據西班牙國家統計局的數據, 今年到目前為止, 汽油價格上漲了22%, 柴油價格上漲了23%, 電價上漲了44%。此外, 天然氣價格在國際市場上處於歷史高位。當近幾個月所有能源的價格急劇上漲時, 毫無疑問我們正面臨能源危機。如果這些上漲發生在所有地方, 那麼危機必然不僅局限於西班牙, 而是全球性的。

### 新冠疫情是直接肇因

全球性危機的原因顯然也是全球性的。首先, 我們正面臨疫情的打擊。疫情期間, 由於流動性受限, 消耗的能源比往常要少得多; 但幸運的是, 經濟復蘇比預期更快、更有力。出於這個原因, 我們的需求大於供應, 這種情況在金屬、半導體等多個行業都出現了, 不是祇有能源行業存在這種情況。

但是, 除此之外, 疫情也對經濟造成了結構性損害: 一些杠桿率很高、也就是負債累累的公司無法應對需求的收縮。當需求恢復時, 供應便面臨更大的短缺。

因此, 隨著經濟活動的恢復, 我們對天然氣和石油衍生的需求增加, 而供應減少。必須考慮到的是, 天然氣的儲存條件比石油嚴格得多, 因此當嚴冬到來時, 其儲備也更少。

這解釋了天然氣價格瘋漲的部分原因, 天然氣顯然是價格漲幅最大的能源。問題的另一部分是全世界能源模式的變化。天然氣不是清潔能源, 因為它在燃燒時會排放二氧化碳, 但比燃燒煤炭更清潔和高效。因此, 天然氣是生態轉型能源。

近年來, 工業化國家降低了二氧化碳排放水平, 這存在各種原因, 而幾乎所有原因都與技術進步有關。但或許關係最大的是, 電力生產組合中煤炭的比重已經下降。但即便如此, 當不出太陽或不刮風時, 仍然需要備用能源。如果沒有煤炭, 也沒有大規模的水電或核電生產, 那麼就只剩下天然氣的支持了。

由於天然氣價格便宜, 我們享受了幾年相對便宜的電費。而天然氣之所以便宜, 和石油一樣, 是因為水力壓裂技術在美國和加拿大的大規模使用。出於這個原因, 美國成為石油淨出口國。與此同時, 在疫情爆發前, 它的排放量還有所減少, 因為它在電力組合中用天然氣代替煤炭。

### 技術進步是真正解藥

我們都認為生態轉型是一個全球性問題。如果中國和整個東南亞需要用天然氣代替

其用於取暖和發電的煤炭, 那麼全球將在多年內對天然氣有很高的需求。其價格在冬天會較高, 這就是我們現在看到的情況。而在春天價格下降時, 它的價格很可能將繼續高於今年和去年同期。

而在歐洲, 我們將繼續面對二氧化碳排放權的價格不斷上漲。這是歐盟委員會的經濟脫碳戰略的結果, 它正導致電價上漲。

這就是我們面對的整體情況。在最嚴重的天然氣問題上, 就像石油問題一樣, 國內可以做的事情並不多。事實上, 令情況更糟的是, 問題的關鍵已不是價格問題, 而是保證供應。例如, 我們消耗的半數天然氣來自阿爾及利亞的兩條天然氣管道。由於與摩洛哥的關係破裂, 阿爾及利亞本月底將停止通過馬格裏布-歐洲管道向西班牙和葡萄牙輸送天然氣。另一個例子是德國的天然氣供應依賴於俄羅斯。

最後, 關於電力, 這個問題更加複雜, 因為它受到電力組成結構和對天然氣的依賴等問題的高度制約。歐盟是否應該改變市場結構? 這沒有簡單的答案, 因為在整個這場能源危機中, 有許多因素不是時局導致的, 而是結構性的。因此, 祇有通過更大的投資擁有更高的產能, 尤其是通過技術進步, 才有可能使電力更便宜。

## 新聞 國際簡訊

1. 據朝中社26日報道, 在中國人民志願軍抗美援朝出國作戰71周年之際, 朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩25日代表全體朝鮮人民, 向中國人民志願軍烈士陵園敬獻花圈。
2. 韓國前總統盧泰愚26日去世, 享年88歲。其任內實現中韓兩國建交。
3. 美國總統拜登25日簽署一項命令, 從11月8日起對大多數外國航空旅客實施新的疫苗要求, 並解除對中國、印度和歐洲大部分國家等的嚴格旅行限制。
4. 蘇丹25日軍事政變發生後, 數千名民眾走上街頭聲援過渡總理。抗議民眾與軍方發生衝突, 軍人一度向人群開火, 造成至少7人死亡。



5. 美國愛達荷州首府博伊西市一家購物中心25日發生槍擊事件, 造成2人死亡, 包括1名警察在內的4人受傷。

國際日報臉書網址:  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

新華社柏林10月25日電 (張雨花) 德國聯邦外貿與投資署日前發布的最新報告顯示, 德國政府計劃提供6億歐元保險, 用於幫助商業展會在新冠疫情下重新啓動。

報告說, 為幫助商業展會組織者更好地管理風險, 德國聯邦和地方政府制定了一項保險計劃, 用以補償被取消活動的損失。此外, 德國政府還將撥款2000萬歐元, 幫助中小企業參加商業展會。

報告說, 德國是世界領先的商業展會目的地之一, 每年吸引約1000萬參展者。原定2020年舉行的展會有四分之三因疫情被迫取消, 造成約420億歐元損失。

德國聯邦外貿與投資署投資諮詢部負責人阿希姆·哈爾蒂希表示, 博覽會和商業展覽在德國經濟中起到關鍵作用, 「很高興看到該領域在經歷充滿挑戰的一年後重新啓動」。

目前, 在嚴格遵守衛生防疫規定前提下, 德國全部16個聯邦州允許舉辦線下展會, 預計年底前還將舉辦超過110場活動。

## 德國為商業展會重啓提供新冠疫情保險

## 表情包類圖片有助傳播抗疫信息



新華社北京10月26日電 美國一項研究顯

示, 與遏制新冠疫情相關的表情包類互聯網圖片更深入人心。

據德新社25日報道, 美國賓夕法尼亞州立大學研究人員邀請748名志願者在線上參與實驗, 讓他們隨機看配有文字的網絡搞笑圖片或祇看文字。文字分為與新冠相關和無關兩種, 例如, 一隻看似正在發怒的貓的圖片配文是「新研究證實貓不能傳播新冠」或「新研究證實貓不能破壞你的車」。

研究人員發現, 與隻看文字的志願者相比, 看搞笑圖片的志願者表現出更積極的情緒。另外, 看搞笑圖片的志願者中, 所看配文

涉及新冠的志願者因新冠感受到的壓力較小, 面對令人感到緊張的新冠信息時更可能多思考, 而不是被信息嚇到。

領導這項研究的傳播學教授杰茜卡·邁里克說, 對於政府官員而言, 借助圖片向公眾通報疫情不失為一個低成本、易操作的辦法, 圖片帶來的積極情緒「或許能使人們心理上感到安全, 因而能更好地關注與應對健康威脅相關的潛在信息」。

研究報告刊登於美國心理學會學術期刊《大眾傳媒文化心理學》。

(歐佩)

## 歐盟能源部長舉行特別會議商討能源問題

新華社布魯塞爾10月26日電 (記者康逸李驥志) 盧森堡消息: 歐盟能源部長26日在盧森堡舉行特別會議, 就能源價格上漲問題交換意見, 並討論成員國和歐盟的應對措施。

近期歐洲能源價格持續攀升。歐盟輪值主席國斯洛文尼亞基礎設施部長耶爾內伊·伏爾托維奇在當天舉行的新聞發布會上表示, 綠色

轉型不是造成能源危機的原因, 而是解決方案的一部分。實現應對氣候變化及能源獨立兩個重要目標, 必須投資可再生能源和新技术。

關於短期措施, 歐盟能源部長一致認為, 成員國應採取緊急措施保護弱勢消費者利益, 歐盟委員會制定的「工具箱」為協調各國行動提供了框架。部長們還討論了中長期措施, 包

括電力市場改革、自願聯合購氣計劃以及歐盟能源存儲方案。

會議同意持續評估能源價格變化, 以及歐盟委員會「工具箱」中的措施實施情況。12月, 歐盟領導人將就應對能源問題再次展開討論。

歐盟委員會本月13日制定「工具箱」, 幫

助歐洲企業和民眾應對當前能源價格不斷攀升的局面。「工具箱」包括一系列中短期措施, 短期措施包括向消費者和家庭提供收入補貼或減稅, 向企業或行業提供援助等; 中期措施包括加大對可再生能源投資, 拓展能源儲存能力等。